

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, Шмиловича Андрея Аркадьевича на диссертацию Емелина Климентия Эрнесовича на тему «Влияние когнитивных нарушений на социальное функционирование больных с непсихотическими депрессивными расстройствами (клинико-терапевтический анализ)», выполненной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Актуальность диссертационного исследования

Депрессия является широко распространенным психическим расстройством, ведущим к снижению у больных работоспособности, уровня их повседневной активности, нарушениям межличностных отношений. Необходимость выявления клинических факторов, определяющих уровень социального функционирования, как одного из критериев тяжести и показателей качества ремиссии при депрессивных расстройствах, обуславливает актуальность данного исследования. Одним из предикторов восстановления социального функционирования, по предположению автора, является когнитивное функционирование пациентов. Вопросы взаимосвязи когнитивных нарушений и социальной адаптации у больных с депрессивными расстройствами недостаточно изучены. Исследование в этой области могут привести дополнительные перспективы оптимизации терапии и повышения качества ремиссии у больных с депрессивными расстройствами.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, определяется: достаточностью выборки, включающей 92 амбулаторных и стационарных пациентов с непсихотическими депрессивными расстройствами, сравнением показателей их социального функционирования с данными группы контроля, состоящей из 72 психически здоровых лиц, сопоставимой по основным социо-демографическим показателям с исследуемой выборкой больных; методологически правильно поставленными задачами и проведением исследования с использованием современных диагностических методов; корректной статистической обработкой полученных результатов работы; аргументированностью выводов и заключений по результатам работы.

Дизайн диссертационного исследования Емелина К.Э. выстроен на основе двух этапов набора материала. Первый этап представлял собой сплошное диагностическое исследование, второй – когортное, проспективное исследование эффективности терапии.

Представленный анализ литературных данных показал осведомленность автора в современном состоянии изучаемой проблемы, что дало возможность убедительно и четко обосновать важность и недостаточную разработанность изучаемой проблемы.

Цель, задачи, научная новизна и практическая значимость диссертационного исследования сформулированы четко и корректно.

Научные положения, выносимые на защиту, содержат новые, представляющие научный и практический интерес факты, приводятся установленные в процессе исследования новые закономерности.

Предлагаемый автором комплексный подход к диагностике и лечению лиц с непсихотическими депрессивными расстройствами рекомендован к использованию в повседневной клинической практике с целью объективизации представлений о картине расстройства, формирования прогностических заключений и улучшения качества проводимой психофармакотерапии.

Выводы полностью согласуются с полученными результатами, раскрывают цель и задачи исследования, четко сформулированы и содержат достаточно полную информацию об итоговых результатах диссертационной работы.

Автореферат диссертации достаточно полно отражает содержание выполненной работы. По теме диссертационной работы опубликовано 6 научных работ, в том числе 2 в рецензируемых журналах ВАК РФ.

Научная новизна исследования

По результатам исследования проведена комплексная оценка когнитивного и социального функционирования больных с непсихотическими депрессивными расстройствами, выявлена связь между ними и предложены методы психофармакотерапевтического воздействия, повышающие качество ремиссии.

Значение полученных результатов для практики.

Результаты диссертационной работы согласуются с опубликованными сведениями по теме диссертации. Идея исследования сформирована на основе анализа современной отечественной и зарубежной литературы по наличию у пациентов с депрессией остаточных нарушений в когнитивной и социальной сфере, предполагаемых предикторов их восстановления и анализа терапевтических тактик. Исследование построено последовательно и заключается в комплексном подходе к диагностике и лечению лиц с непсихотическими депрессивными расстройствами.

Замечания по диссертационной работе

В качестве замечаний следует отметить недочеты автора в построении терапевтической модели дифференцированного лечения больных с непсихотическими депрессиями. Также имеют место погрешности в методологии и принципе выбора клинических групп для проведения сравнительных манипуляций. Имеются вопросы о корректности диагностических заключений в некоторых клинических иллюстрациях.

Между тем, учитывая объем поставленных целей и задач, можно заключить, что указанные замечания принципиально не влияют на достоверность полученных результатов и не снижают общей положительной оценки работы.

Заключение

Диссертационное исследование Емелина Климентия Эрнесовича на тему «Влияние когнитивных нарушений на социальное функционирование больных с непсихотическими депрессивными расстройствами (клинико-терапевтический анализ)», является законченной, самостоятельно выполненной, научно-квалификационной работой. По своей актуальности, объему, методическому уровню, научной новизне, обоснованности и достоверности полученных результатов, практической и теоретической ценности, диссертационная работа Емелина К.Э. полностью соответствует требованиям пп. 9 и 10 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия».

Заведующий кафедрой психиатрии
и медицинской психологии
ФГАОУ ВО «Российский национальный
исследовательский медицинский университет
им. Н.И. Пирогова» Минздрава России,
доктор медицинских наук,
специальность 14.01.16-психиатрия
Адрес: 117997, г. Москва, ул. Островитянова, д. 1
Телефон: +7 (495) 434-14-12, e-mail: shmilovich@bk.ru

А.А. Шмилович

Подпись доктора медицинских наук А.А. Шмиловича УДОСТОВЕРЯЮ
Ученый секретарь ФГАОУ ВО
«Российский национальный
исследовательский медицинский университет
им. Н.И. Пирогова» Минздрава России
кандидат медицинских наук.

О.М. Демина

«25» февраля 2021 года